



以钉钉子精神抓好改革落实

周祖翼主持召开十一届省委全面深化改革委员会第十三次会议,强调争当全国进一步全面深化改革排头兵

■ 据福建日报

3月14日,省委书记、省委全面深化改革委员会主任周祖翼主持召开十一届省委深改委第十三次会议,强调要全面学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会期间参加有关会议时的重要讲话精神,锚定福建建设宏伟蓝图,紧扣“奋勇争先、再上台阶”,大力弘扬改革“四种精神”,努力在新征程改革实践中争优争先争效,奋力争创改革开放引领地、争当全国进一步全面深化改革排头兵。省长、省委深改委副主任赵龙,省政协主席滕佳材出席。

会议强调,2025年是

“十四五”规划的收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。要坚持用科学方法指导和推进改革,持之以恒抓好改革任务落实,抓出改革质量,在服务国家战略、发挥特色优势、补齐发展短板中彰显福建改革的智慧和力量。要始终牵住经济体制改革这个牛鼻子,把握好经济大省挑大梁的着力点,深化国资国企改革,持续推进优化民营经济发展环境综合改革,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全深化山海协作机制。要持续擦亮特色优势改革这个金招牌,不断深化林改、医改、科技特派员等具有福建特点的改革,在闽台融合、对外开放、生态文明等方面改革上继续大胆试、大胆闯、自主改,打

造更多具有全国影响力的改革成果。要突出抓好民生领域改革这个优先项,谋划实施优先抓好民生领域改革专项行动,推出一批群众可感可及、社会认可度高的民生改革项目,推动改革成果更多更公平惠及人民群众。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,进一步突出典型示范、强化压力传导、抓好改革落实。要坚持亲力亲为抓落实,各级党政主要负责同志要做进一步全面深化改革的促进派和实干家,推动各项改革梯次接续、纵深突破。要注重对标对表抓落实,用好年度重点督促落实改革事项清单,加强改革落实情况“回头看”和评估问

效,以强有力的措施推动改革落地。要敢于直面问题抓落实,把“问题清单”转化为“改革清单”,推动改革在不断解决问题中得以深化。要强化典型引路抓落实,优化“三争”典型选树机制,坚持试点先行、典型引路、重点突破、以点带面,及时提炼总结经验,实现“培育一个、带动一批、影响一片”;深化“一市一试点、一县一特色”专项改革,接续推出第二批改革项目,扩大改革叠加效应。坚决反对形式主义、官僚主义,确保改革取得实绩实效。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深化开发区管理制度改革、发展模式创新,不断激发开发区高质量发展的创新活力和内生动力。要加快构建权责清晰的管理

体制。集中精力抓好主责主业,扎实推进机构人事改革,加大简政放权力度,打造权责一致、运转高效的管理体系。要加快构建灵活实用的运营机制。有序推进政企分离、政资分开,深化投融资模式创新,提升开发区市场化运营水平,创新招商引资方式,加快形成更具国际竞争力的外资集聚区。要加快构建系统集成的政策体系。采取组合式、集成式、联动式推进,最大限度提高开发区体制机制改革的整体效能,积极构建相互促进、耦合配套的政策举措体系,努力开创开发区工作新局面。

会议强调,要始终把巩固提升“三明经验”作为全省医改的“必答题”,凝聚各方合力推动全省医改走向

纵深、奋勇争先。要与时俱进巩固提升三明医改经验。发挥医改先行优势,丰富拓展三明医改内涵,率先建立与当地经济社会发展水平相适应、体现健康优先发展的医药卫生治理新机制,不断推陈出新为全国医改提供新理念新经验。要因地制宜推深做实福建医改实践。走好全省医改“一盘棋”,鼓励各地积极开展差异化、首创性、集成式探索实践,及时挖掘培树和总结推广一批医改典型案例,切实把三明医改的成熟经验、先行做法推开。要更高站位主动服务全国医改大局。打造展示新时代福建医改经验成效的重要窗口,着眼为全国探路子、出经验、作示范,进一步彰显福建改革担当。

花朝节 米龙祈丰年

海都讯(记者 毛朝青文/图) 3月14日(农历二月十五)是花朝节,为庆祝这个特别的日子,福州市新店镇埔党村村民举办了“福州开春第一龙”米龙祈福非遗民俗文化活动。

据介绍,米龙祈福民俗活动发源于中原地区,是用大米堆出的“龙图腾”来为乡亲祈福,寓意着平安喜乐、增福增寿、财源滚滚。相传,唐朝末年,王审知入闽时将这一习俗带至福州,各家庭以不记名的形式,拿出自家大米和米制食品及碎银两等,以祭祀先祖、祈福为由举办摆米龙活动。仪式结束之后,生活困难的



米龙祈福仪式现场

族人领取祈福米等,以此度过艰难时期。

据介绍,本次活动所用

是中科院院士谢华安领衔研发的品种,谢华安院士曾经在于埔党村的福建省农科院工作多年。据了解,

花朝节与春节、元宵节、清明节、立夏、端午节、中元节、中秋节、冬至,都是民间传统节日。

第二届海丝纪录片大会在榕召开

大会将展映25部中外优秀纪录片作品

海都讯(记者 陈逸之) 第二届海丝纪录片大会于14日在榕开幕,至3月16日结束。本届大会以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神为核心,聚焦“纪实影像与跨文化对话”,推动海丝沿线国家的人文交流与产业合作,搭建全球纪录片人共创共享的平台。

大会汇聚来自全球的纪录片创作者、学者、产业代表及媒体机构,分享最新的创作成果与行业经验,举办中外纪录片市场、纪实影像大师班等13场活动,并展映来自中国、法国、加拿大、日本等25部优秀纪录片作品,包括74届柏林国际电影节金熊奖作品《达荷美》、26届上海国际电影节金爵奖作品《胡阿姨的花园》、英国独立电影节最佳剪辑提名作品《英格兰制造》等多部中外纪录片佳作,并进行展映及映后分享,题材覆盖Z世代创新叙事与传统人文题材。

大师班与纪实影像对话同期举行。荷兰国宝级制片人彼得·

范·休斯提、著名纪录片导演张同道等大师将分别以《纪录片何以成为国家名片》《纪录片的想象力》为题与观众分享纪录片创作的心得体会。

作为国内唯一以促进国际合拍为特色的纪录片节展,大会面向国际节展、制作机构、互联网平台以及各省市电视台征集多部国际合拍项目,其中将有来自中法、中美、中日、中埃等多个国家的二十余个国际合拍项目进行签约或成果发布。

此外,本届大会专门设立首个聚焦“海上丝绸之路”人文纪实影像交流的专业平台——中外纪录片市场,邀请20家国际节展、国内主流纪录片制作和播出机构、互联网平台以及国内外发行单位进行推介。同时,亚洲首个以“国际节展直通车”为特色的“制作中项目”(WIP)提案平台定向邀约全球10余个顶级节展的优质提案,构建“国际提案—中国赋能—全球发行”的闭环生态。

福州出台节地生态安葬奖补办法

选择海葬花葬 每例补贴3000元

海都讯(记者 唐明亮) 记者14日从福州市民政局获悉,为进一步深化殡葬改革,推行节地生态安葬,《福州市节地生态安葬奖补办法》(以下简称《办法》)已于3月1日正式实施,有效期三年。

《办法》明确,福州市户籍人员逝世后,其近亲属(或逝者生前意愿的受托人)采取以下方式为其安葬的,经申请符合条件的每例给予3000元补贴。

(一)福州市民政局统

一组织或者委托服务机构举办,将逝者全部骨灰撒入指定水域,不保留骨灰的安葬方式。

(二)福州辖区内经营性公墓(陵园)或城市公益性公墓提供的,将逝者全部骨灰直接埋入土中,不设硬质墓穴和墓碑,采用骨灰植树、植花、植草等不保留骨灰的安葬方式。

其中,采取海葬方式安葬的,在逝者死亡之日起5年内,由申请人向福州市殡葬事务中心申请参加海葬

活动。采取公墓节地生态安葬的,在逝者骨灰安葬后60日内(以公墓安葬证的日期为准),由申请人持相关材料,向逝者生前户籍所在地乡镇(街道)提出申请。

《办法》提出,节地生态安葬奖补的申请人应为逝者近亲属或逝者生前意愿的受托人,对填报信息真实性、参与节地生态安葬有效性、逝者亲属意见一致性等负责,因参与节地生态安葬所引发的亲属内部纠纷等,相关责任由申请人自行协

商和承担。逝者生前委托的受托人代为申请的,应提供逝者生前出具并经过公证的委托书。

需要提醒的是,任何单位和个人不得出具虚假证明,不得将骨灰分成多份安葬,不得为已领取节地生态安葬奖补资金的人员违规变相刻制墓碑提供方便,对骗取节地生态安葬奖补资金的,除追回骗领的奖补资金外,还将依法追究相关责任人的法律责任;对涉嫌犯罪的,移交司法机关处理。